

“毒”眼

杭州市审计局企业审计处处长戴鹏飞捉“鼠”记

通讯员 薛建国

与杭州市审计局企业审计处处长戴鹏飞首次接触,“本色”是最强烈的印象。

这位上世纪90年代初从苏北农村从军至杭州后又转业到地方的审计人,乡音浓重,个子不高,体型偏瘦,白衬衣外套了件毛背心,浑身上下透着股朴实劲儿。

然而,在听了一个个关于他通过审计手段捕捉“老鼠”的故事,一个曾经的忠诚的武警战士仿佛又重现眼前。岗位变了,但军人本色没变,敢于斗争、善于斗争的精神没变,在纷繁复杂的社会大潮中,努力把自己锻造成为一名合格的“经济卫士”,这就是戴鹏飞。

戴鹏飞捉“鼠”,捉的是一切坑害集体和国家利益之人。这些年,经他手捉拿的“老鼠”不下三位数。他善于捉“鼠”,是因为他有一双独到的眼睛,用苏北老家的话说,“这个人眼睛很毒。”而守护国家利益,离不开这样的“毒”眼。

半瓶红酒扯出舌尖上的腐败

在一般人看来,审计就是查账。但事实上,审计绝非简单地查账,而是要以问题为导向,去伪求真,还原事情的本来面目。如何捕获问题线索,是审计人员的基本功。

2018年8月,杭州市审计局对一家市属集团公司领导人进行任期经济责任审计,在延伸审计该集团下属一家公司时,戴鹏飞和同事都感到公司食堂伙食搞得不好,也听到职工有很多抱怨。

戴鹏飞在部队曾经当过司务长,对食堂管理工作比较熟悉。如果食堂内部管理不严,很容易滋生“老鼠”。他决定带着同事实地调查。

走进食堂库房,戴鹏飞第一眼看到冰箱里放着半瓶喝剩的红酒(冰箱门是透明的),可酒是谁的、什么时候放这里的,陪同他们的两名杂工都表示不知道。“库房里的大米、调味品有出入库登记吗?”两名杂工表示没有。“谁负责采购蔬菜、大米和调味品,谁负责验收?”其中一杂工说:“是办公室的黄大姐负责采购,蔬菜是每个月底统一由我补签验收手续,其他米、食用油、调味品都是下午我们下班后采购,没人验收。”

在审计2015年至2017年食堂采购凭证时,戴鹏飞发现,部分调味品采购明显不合理,如每月采购白糖60斤、冰糖30斤。该公司每日就餐不超过80人,且只有中午一餐。剔除节假日,每月按22天计算,每天消耗4斤糖,这个用量明显偏多。且大米、食用油和调味品多年均在同一家店采购,这中间可能有“老鼠”。他们还了解到,负责采购的黄大姐是一名退休返聘人员。

食堂管理只是个普通的管理岗位,为什么要返聘一个退休职工?为此,戴鹏飞要求看该公司班子相关会议纪要。很快,人力资源部门拿来了返聘黄大姐的会议纪要。其中,一名领导的发言引起了戴鹏飞的注意。他说黄大姐在这个岗位上时间比较长,责任心强,嘴巴紧。管理食堂为什么要嘴巴紧?戴鹏飞敏锐地感到,这个食堂里有文章,而黄大姐是其中的核心人物。

在黄大姐办公室,她拉开抽屉拿出一个大信封,“你们要的资料都在这里。”戴鹏飞眼疾手快,把抽屉里另外一个大信封抢在手中。“那不是你们要的资料,不能看的。”黄大姐说。“办公场所的资料都是单位资料,如果与审计事项无关我们会还给你,并且会做好保密工作。”戴鹏飞说。信封里是一叠2015年至2016年高档烟酒的出库纪录,其中茅台酒104瓶,中华等香烟70条。根据出库纪录备注显示,领用人は该公司人员,经费由该公司项目施工单位支出。还有部分招待用水果费用清单,经费支出在食堂费用中列支。“这些高档烟酒是你单位使用的吗?”对此,黄大姐称,“东西是他们买的,放在我们仓库,我们替他们保管的。”“那为什么领用人都不是你们单位的领导?”戴鹏飞继续追问,黄大姐则闭口不答。后审计组约谈了相关人员,最终查明,为应对中央“八项规定”,该公司将接待餐桌由宾馆饭店搬到单位内部餐厅,烟酒主要用于公务和商务接待。

审计取得初步进展,但戴鹏飞想到,领用单上都是白酒,库房里那半瓶红酒是怎么回事?通过对黄

大姐提供的银行卡流水进行审计,又有了新线索,2015年11月报销防暑降温慰问品71572元。11月的杭州已是深秋,怎么还在发防暑降温品。经查,黄大姐经个别领导授意,虚假列支购买干红40箱、西凤酒20箱,以满足舌尖上的腐败。据此,杭州市审计局将相关责任人移送市纪委监委进一步调查处理。

省外粮仓原是一场海市蜃楼

作为优秀的审计人,既要“专”也要“博”,即成为专业知识+社会见识的复合型人才。

每年,浙江要从省外进口大量粮食,以满足市场需求。省委省政府从“牢牢把饭碗端在自己手中”战略高度出发,出台政策,鼓励浙江粮企到省外建立粮食生产基地,对从省外粮食基地运回省内的大米每吨给予100元的财政补贴。这些钱怎么花出去?使用过程中有没有漏洞?是审计部门关注的重点。

2022年1月,杭州市审计局对全市储备粮管理开展专项审计,初审几家单位,被审计粮企提供的申报财政补贴资料齐全,完全是按照相关文件要求准备的。但明面上看不出问题,不等于没有问题。

戴鹏飞决定先与一家粮企负责人聊天。刚开始,气氛轻松。这名负责人说,他的粮食生产基地建在湖北监利,每亩地承包费为600元,人工管理费亦为600元,两笔费用都是用生产下来的粮食折价充抵,余粮运回浙江。戴鹏飞问,除了这两笔支出,还有没有其它支出,负责人信誓旦旦表示没有了。

随着戴鹏飞接二连三抛出问题,这名负责人渐渐招架不住,从吞吞吐吐到哑口无言。戴鹏飞问他,大米从湖北运往浙江的运费有没有算?负责人迟疑了一下说,运费是用米糠抵的。戴鹏飞又问,稻谷从田头到加工厂的运费怎么算?这下把负责人彻底问住了。他不知道,眼前的这位审计人是农民出身,对耕田种地的事门儿清。戴鹏飞扳着指头告诉负责人,种一季水稻至少要施两次肥、除六次虫,这些都是要有投入的。另外还有种子、保水等必不可少的费用支出。如果把这些成本都算进去,这家粮企运回浙江的大米是不可能达到他们申报财政补贴数量的,戴鹏飞由此断定,这家粮企存在伪造资料骗取涉粮财政补贴之嫌。

按常规,戴鹏飞要深入当地调查核实,可当时受疫情影响,出行受限。他创新工作方法,首次运用全国审计机关“一盘棋”工作机制,把土地租赁合同等资料提供给省外粮食基地所在的审计机关,委托他们对粮食基地的真实性进行核实,结果发现,有三家申报涉粮财政补贴的粮食企业根本没有建立自己的粮食基地,运回浙江的大米都是从市场上采购来的。

这几家粮企辩称他们有大米运回浙江,在省外建立粮食基地为的也是有大米运回浙江,结果是一样的,理应得到财政补贴。戴鹏飞驳斥道,在省外建立粮食基地,是保证杭州有稳定粮源,是省市党委政府的重大政策。建立基地自己种粮,与花钱买粮完全是两个不同概念。对在省外建立粮食基地的粮企给予财政上的补贴,旨在发挥政策效应最大化。而三家粮企的骗取行为,使省市党委政府的重大政策落了空。最终,三家粮企14人被司法部门立案,其中8人被判有期徒刑。

青春正当时 奋进不停歇

新华社

有这样一些青年,青春是这样度过的:在乡村带动农民致富,在社区宣讲党的创新理论,在车间工厂钻研节能降耗,在职业学校为学生传授手艺,在实验室刷新医学影像分辨率极限,在体育赛场上拼尽全力……

有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗,他们用坚韧的奋斗,让青春闪光。

“五一”假期,“90后”返乡创业青年梁祥会家的农家乐生意红火。梁祥会经营的农家乐位于广西百色市乐业县新化镇百坭村,也是“七一勋章”获得者黄文秀生前担任驻村第一书记的地方。受到黄文秀精神的感召,越来越多的年轻人来到这里,把青春投入乡村振兴建设。

出生于1994年的黄思薇,和黄文秀同为广西百色的壮族女孩,2021年成为百坭村驻村工作队员。驻村两年来,她积极带动村里产业发展,帮助群众持续增收。

“只有向下沉淀,才能向上提升。乡村振兴离不开年轻人,要顺应时代之需,把个人的理想追求融入党和国家事业之中。”黄思薇说。

到人民群众中去,到新时代新天地中去。与时代同频共振,成为当下很多青年人的主动选择和人生理想。无论是在基层社区,还是在课堂内外,都闪现着青年奋斗的身影。

“钱不会从天上掉下来,咱们的发展靠的是啥?”5月1日,浙江龙游县詹家镇浦山村的一场理论宣讲活动中,8090新时代理论宣讲团成员陈昕正在宣讲《“八八战略”到底是什么》。陈昕用当地人熟悉的春茶采摘、龙游商帮等例子,生动讲述了“八八战略”如何改变当地人的生活。

8090新时代理论宣讲团是在浙江龙游县由各行各业“80后”“90后”优秀青年组成的宣讲团,他们用年轻人的视角和表达方式,将党的创新理论讲解得生动有趣,飞入寻常百姓家。

“党的创新理论是青年成长成才的最好养分,新时代的伟大征程是青年施展才干的广阔舞台。”宣讲团成员杨露说。

5月1日,河钢集团邯钢公司邯宝炼钢厂转炉车间内,炉火熊熊、钢水翻滚。唐笑宇来到转炉操作台前跟踪生产情况,叮嘱同事们要控制好转炉中间氧、出钢温度等指标。

38岁的唐笑宇是河钢集团邯钢公司邯宝炼钢厂特档技术主管、转炉车间副主任,在基层生产一线不断创新,从上料工成长为技术带头人。

从梦想“成为全厂最好的炼钢工”,到获得世界级技能大奖,再到当选党的二十大代表,唐笑宇在炼钢厂里追逐梦想。他不断摸索创新冶炼工艺,为企业节本增效。在第12届世界模拟炼钢挑战赛总决赛上,唐笑宇夺得职业组冠军。

以“米粒雕花”的超高分辨率构建大脑的时空发育图谱,为胎儿大脑刻画精细结构图;研发3D高分辨率弥散磁共振成像技术,实现了高场下活体大脑0.1毫米和离体大脑0.03毫米的超高分辨率“活体显微镜”……今年38岁的吴丹是浙江大学生生物医学工程与仪器科学学院党委委员、生物医学工程系主任,今年被授予第27届“中国青年五四奖章”。

“为了让医生看得更清楚,她不断刷新医学影像分辨率和成像速度的极限。”这是麻省理工科技评论专家对吴丹的评价。近年来,吴丹致力于前沿磁共振成像技术研发,实现了成像尺度从宏观到介观到微观的逐步突破。



5月1日,浙江龙游县8090新时代理论宣讲团在詹家镇浦山村凤凰部落开展宣讲集市活动。

新华社记者张璇 摄